
 Αθήνα, 18 Ιουνίου 2025 

 

 Αριθμ. Πρωτ.: 387 

 

 Προς: 

1. Υπουργό Εργασίας και 

 Κοινωνικής Ασφάλισης 

 κα Νίκη Κεραμέως 

 Σταδίου 29 – 105 59 – Αθήνα 

2. Υφυπουργό Εργασίας και 

 Κοινωνικής Ασφάλισης 

 κ. Κώστα Καραγκούνη 

 Σταδίου 29 – 105 59 – Αθήνα 

3. Υφυπουργό Εργασίας και  

 Κοινωνικής Ασφάλισης 

 κα Άννα Ευθυμίου 

 Σταδίου 29 – 105 59 – Αθήνα 

4. Διοικητή e-Ε.Φ.Κ.Α. 

 κ. Αλέξανδρο Βαρβέρη 

 Ακαδημίας 22 – 106 71 – Αθήνα 

5. e-Ε.Φ.Κ.Α. 

 Γενική Διεύθυνση Συντάξεων 

 Αχαρνών 29 – 104 39 – Αθήνα 

6. e-Ε.Φ.Κ.Α. 

 Γενική Δ/νση Συντάξεων Δημοσίου Τομέα 

 Σταδίου 31 – 105 59 – Αθήνα 

7. e-Ε.Φ.Κ.Α. 

 Γενική Δ/νση Συντάξεων Δημόσιου Τομέα 

 Διεύθυνση Απονομής Συντάξεων  

 και Εφάπαξ Δημοσίου Τομέα 

 Α΄ Τμήμα Απονομής κύριας Σύνταξης,  

 Επικουρικής και Εφάπαξ Παροχής- 

 Υπαλλήλων Ο.Τ.Α. και Αιρετών 

 Σταδίου 31 – 105 59 – Αθήνα 

 

  

ΘΕΜΑ: «Ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά θέματα των εργαζομένων στους Ο.Τ.Α. 

Α΄ Βαθμού για επίλυση». 

 

Με έγγραφα μας, κατά καιρούς, έχουμε θέσει τόσο σε εσάς (πολιτική ηγεσία) 

όσο και στις αρμόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου σας, αλλά και του e-Ε.Φ.Κ.Α. 

διάφορα ασφαλιστικά-συνταξιοδοτικά ζητήματα που αφορούν τους εργαζόμενους 

στην Τοπική Αυτοδιοίκηση χωρίς μέχρι σήμερα να υπάρχει κάποια εξέλιξη στην 

επίλυση τους. Επειδή η υπομονή μας ξεπέρασε κάθε όριο, σας προειδοποιούμε πως αν 

το επόμενο χρονικό διάστημα δεν επιλυθούν τα προβλήματα ή δεν μας δοθούν 

πειστικές απαντήσεις, θα αντιδράσουμε με δυναμικές κινητοποιήσεις. 



Αναλυτικά τα ζητήματα που σας έχουμε θέσει κατά καιρούς είναι τα πιο κάτω: 

 
1. ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΤΕΡΑΣΤΙΩΝ ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ 

ΑΠΟΝΟΜΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΣΤΟΥΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΤΩΝ Ο.Τ.Α. Α΄ 

ΒΑΘΜΟΥ:  

Από ενημέρωση που έχουμε από δικαιούχους συνταξιούχους ή μέλη 

οικογενειών τους εντοπίζονται σημαντικές καθυστερήσεις στη διεκπεραίωση 

και την απονομή των συντάξεων τους. Οι συντάξεις των εργαζομένων στους 

Ο.Τ.Α. έχουν τη μεγαλύτερη καθυστέρηση στην απονομή και ειδικά στην 

ολοκλήρωση τους από όλες τις συντάξεις του Δημοσίου. Η αδυναμία 

ολοκλήρωσής τους έχει ως αποτέλεσμα την καθυστέρηση απονομής και των 

λοιπών παροχών που δικαιούνται (ολοκλήρωση Επικουρικών Συντάξεων, 

εφάπαξ παροχών, τυχόν προσαυξήσεων λόγω αυξημένου επασφάλιστρου 

κ.ο.κ.) Το πρόβλημα είναι μεγαλύτερο στις περιπτώσεις που οι ενδιαφερόμενοι 

έχουν διαδοχική και παράλληλη ασφάλιση (π.χ. διοικητικός υπάλληλος που έχει 

παράλληλα και Ο.Α.Ε.Ε. ή Ι.Κ.Α., μηχανικοί, γιατροί κ.α.). Από την αρμόδια 

Υπηρεσία Συντάξεων αναφέρουν ως βασική αιτία των καθυστερήσεων την μεγάλη 

υποστελέχωση της υπηρεσίας και την έλλειψη έμπειρων υπαλλήλων για την 

ενάσκηση καθηκόντων. Θεωρούμε αυτονόητο ότι πρέπει να ενισχυθεί η αρμόδια 

υπηρεσία με μόνιμο προσωπικό που θα διεκπεραιώσει άμεσα τις μεγάλες 

εκκρεμότητες σε όλους τους τομείς (κύρια και επικουρική σύνταξη, εφάπαξ 

κ.ο.κ.). Η ίδια κατάσταση επικρατεί και στην Επικουρική Σύνταξη. Είναι γνωστό 

ότι οι απονομές στη Επικουρική Σύνταξη εκκρεμούσαν για πολλά έτη. Με το 

άρθρο 116 του Ν.5078/2023 άρχισε η απονομή Επικουρικών Συντάξεων σε 

δικαιούχους που είχαν δέκα πέντε (15) έτη ασφάλισης στην Επικουρική Σύνταξη. 

Έτσι απονεμήθηκαν Επικουρικές Συντάξεις και καταβλήθηκε σε αυτούς μέρος από 

τη σύνταξή τους. Όμως οι περισσότεροι από αυτούς έχουν διαδοχική επικουρική 

ασφάλιση σε τρεις έως τέσσερις (3-4) φορείς και απομένει η ολοκλήρωση τους με 

την οριστικοποίηση του συνόλου της ασφάλισης τους. 

 

2. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΑΡΘΡΟΥ 30 ΤΟΥ Ν.4387/2016 (ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ 

ΣΥΝΤΑΞΗΣ):  

Ένα άλλο θέμα που απαιτεί άμεση λύση είναι η προσαύξηση της σύνταξης 

των εργαζομένων στη Τοπική Αυτοδιοίκηση που κατέβαλαν αυξημένες 

εισφορές (εφαρμογή του άρθρου 30 του  Ν.4387/2016). Το άρθρο αυτό 

προβλέπει τη προσαύξηση της σύνταξης των ασφαλισμένων που κατέβαλαν 

αυξημένες εισφορές. Οι εργαζόμενοι στη καθαριότητα των Δήμων (εργάτες 

καθαριότητας, οδοκαθαριστές, οδηγοί απορριμματοφόρων κ.α.) με το 

Ν.3660/2008 υπάχθηκαν στα Βαρέα και Ανθυγιεινά Επαγγέλματα (Β.Α.Ε.) και 

έχουν καταβάλλει επί σειρά αυξημένη ατομική εισφορά 4,3%, πέραν της 

τρέχουσας εισφοράς του 6,67%. Για τη εισφορά αυτή, σε όσους 



συνταξιοδοτήθηκαν από 13-5-2016 (ισχύς Ν.4387/2016) εφόσον δεν έχουν κάνει 

χρήση της συνταξιοδότησης με το Ν.3660/2008, δεν έχει χορηγηθεί η δικαιούμενη 

προσαύξηση στη σύνταξη τους. Από το καλοκαίρι του προηγούμενου έτους άρχισε 

η χορήγηση των ποσών που δικαιούνται οι εργαζόμενοι στη καθαριότητα για τις 

αυξημένες εισφορές. Αυτό έγινε για τις περιπτώσεις που επεξεργάζεται η υπηρεσία 

από το καλοκαίρι του 2024 και μετά. Όμως εκκρεμεί η εφαρμογή σε όλους τους 

δικαιούχους αφού τη προσαύξηση αυτή τη δικαιούνται όλοι που αποχώρησαν από 

13-5-2016 και μετά, με αποτέλεσμα τα πρόσωπα αυτά να παίρνουν πολύ 

μικρότερα ποσά από αυτά που δικαιούνται. 

 Επιπλέον τα ίδια άτομα ή και άλλα δικαιούνται και την προσαύξηση στη σύνταξή 

τους για το χρόνο συμμετοχής τους στον ιδιωτικό τομέα (π.χ. εργαζόμενοι 

παλαιότερα ως οικοδόμοι, εργάτες μετάλλου κ.λπ.) γεγονός που έχει ως συνέπεια 

την κατάφωρη αδικία των προσώπων αυτών. Πέστε μας, πότε εκτιμάτε ότι θα 

ολοκληρωθούν τα θέματα αυτά που ταλανίζουν τους εργαζόμενους και τις 

οικογένειες τους (πολλοί απεβίωσαν χωρίς να πάρουν τη σύνταξή τους ή και τα 

μέλη των οικογενειών τους); 

 

3. ΕΠΑΝΑΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΣΕ ΣΥΝΤΑΞΙΟΥΧΟΥΣ ΠΟΥ 

ΣΥΝΤΑΞΙΟΔΟΤΗΘΗΚΑΝ ΠΡΙΝ ΤΟ Ν.4387/2016:  

Παραπάνω τονίσαμε ότι σε συναδέλφους που είναι παλαιοί συνταξιούχοι και 

οποίοι εργάστηκαν πριν διοριστούν στους Ο.Τ.Α, ως εργάτες μετάλλου ή ως 

οικοδόμοι ή εν πάσει περιπτώσει είχαν Βαρέα και Ανθυγιεινά ένσημα επί πολλά 

έτη, δεν έγινε επαναϋπολογισμός στις συντάξεις τους με βάση και το χρόνο 

ασφάλισης στα Β.Α.Ε. Επί πολλά έτη εξακολουθούν να λαμβάνουν συντάξεις που 

υπολείπονται αυτών που δικαιούνται. Για αυτό το λόγο ζητάμε την άμεση 

αποκατάστασή τους.  

 

4. ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ ΧΗΡΕΙΑΣ:  

Όπως είναι γνωστό στον e-Ε.Φ.Κ.Α. του Δημοσίου οι συντάξεις χηρείας μετά 

τη 3ετία μειώνονται στο μισό ενώ το ίδιο δεν ισχύει για όσους λαμβάνουν 

σύνταξη από τα Ταμεία του Ιδιωτικού Τομέα (π.χ. Ι.Κ.Α., Τ.Ε.Β.Ε. κ.α.). 

Ζητάμε να μη γίνεται η περικοπή αυτή και να αποδοθεί αναδρομικά στους 

ενδιαφερόμενους το σύνολο της δικαιούμενης σύνταξης. Προτείνεται όλοι οι 

επιζώντες σύζυγοι ή τα πρόσωπα που εξομοιώνονται με αυτά, να λαμβάνουν 

ολόκληρη τη σύνταξη (70% της σύνταξης του αποβιώσαντος). Με αυτό το τρόπο 

αίρεται η υφιστάμενη αδικία. 

 

5. ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΤΑΞΕΩΝ ΤΩΝ ΠΡΩΗΝ ΚΟΙΝΟΤΙΚΩΝ 

ΥΠΑΛΛΗΛΩΝ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΚΑΤΑΒΑΛΕΙ ΕΙΣΦΟΡΑ 8%:  

Πολλοί εργαζόμενοι στους Ο.Τ.Α. και κυρίως στις Κοινότητες κατέβαλαν 

ατομική εισφορά 8% στις αποδοχές της σύνταξής τους. Την εισφορά αυτή πάρα 



πολλοί την κατέβαλαν από το διορισμό τους και εξακολούθησαν να την 

καταβάλλουν και μετά την ένταξη των συντάξεων των Ο.Τ.Α. στο Δημόσιο το 

έτος 1984. Συνέχισαν δηλαδή να καταβάλλουν εισφορά 8% μέχρι τη δημιουργία 

του e-Ε.Φ.Κ.Α. Επειδή τα πρόσωπα αυτά δικαιούνται προσαύξηση στη σύνταξή 

τους αφού κατέβαλαν αυξημένη εισφορά επί σειρά ετών, ζητάμε την 

αποκατάσταση των συντάξεων τους.   

 

6. ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ ΕΙΣΦΟΡΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΕΡΓΟΔΟΤΗ ΓΙΑ ΤΟΝ 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟ ΤΟΥ ΕΦΑΠΑΞ ΑΠΟ 1-1-2014: 

Με το υπ΄ αριθμ. πρωτ.: 237/17-9-2024 έγγραφο μας σας ενημερώναμε ότι η 

αρμόδια υπηρεσία του e-Ε.Φ.Κ.Α. δεν εφαρμόζει τις σχετικές διατάξεις των 

Ν.4387/2016 και 4670/2020 σχετικά με το ποσοστό εισφορών «παλιών 

ασφαλισμένων του Ταμείου Πρόνοιας Δημοσιών Υπαλλήλων (Τ.Π.Δ.Υ.) ανά 

Τομέα για τον Τομέα Πρόνοιας Δημοτικών Υπαλλήλων». 

 Κατά τον υπολογισμό του τμήματος του Εφάπαξ που αφορά στο χρόνο ασφάλισης 

μέχρι 31 Δεκεμβρίου 2013 και για τη διαμόρφωση του ύψους του ποσοστού 

αναπλήρωσης όπως αυτό καθορίστηκε σε 72,39%, έχει συνυπολογιστεί και η 

εργοδοτική εισφορά που κατέβαλαν οι Δήμοι στο Ταμείο ετησίως με βάση τα 

τακτικά τους έσοδα. Κατά τον υπολογισμό όμως του μέρους του Εφάπαξ που 

αφορά στο χρόνο ασφάλισης από 1-1-2014 και μετά, και που σύμφωνα με τις 

διατάξεις είναι επιστροφή των εισφορών που καταβλήθηκαν από ασφαλισμένο και 

εργοδότη στο Ταμείο, μέχρι στιγμής επιστρέφονται μόνο οι εισφορές που 

κατέβαλε ο ίδιος ο ασφαλισμένος επί των αποδοχών του και όχι και όσες του 

αναλογούν από την εργοδοτική εισφορά που κατέβαλε ο Δήμος κατ' έτος και με 

βάση τα τακτικά του έσοδα. 

 Παρ’ ότι έχει περάσει μεγάλο χρονικό διάστημα (Σεπτέμβριος 2024) από την 

υποβολή του πιο πάνω ερωτήματος η αρμόδια υπηρεσία του e-Ε.Φ.Κ.Α. αρνείται 

όχι μόνο να απαντήσει αλλά και να δώσει λύση στην αδικία που υφίστανται για 

άλλη μια φορά οι εργαζόμενοι των Ο.Τ.Α. Α΄ Βαθμού στον τρόπο υπολογισμού 

του Εφάπαξ, με αποτέλεσμα να προσφεύγουν σε Δικηγορικά Γραφεία 

προκειμένου να δικαιωθούν. 

 

Για την Εκτελεστική Επιτροπή της Π.Ο.Ε.-Ο.Τ.Α. 

Ο Πρόεδρος                                               Ο Γεν. Γραμματέας 

 

Νίκος Τράκας                                                    Βασίλης Πετρόπουλος 

 


